

Número
10
céntimos

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMENARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXIX

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 14 de Marzo de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.489



EL NIÑO

Salvador Fanlo Cayuela

SUBIÓ A LA GLORIA, EN ESTA CIUDAD, EL DÍA 9 DEL ACTUAL

A LOS 26 MESES DE EDAD

Sus apenados padres D. Benigno y doña Adela; hermanos Benigno, José Francisco y Jorge; abuelos, tíos y demás parientes

TIENEN EL SENTIMIENTO DE PARTICIPAR A TODOS SUS AMIGOS Y RELACIONADOS TAN PREMATURA PÉRDIDA.

JACA, MARZO DE 1935.

Charlas de un meditabundo

Quiero que te llames Carmen

La plaza de toros madrileña que en 1874 recogió heces de virtud castiza, al ser derribada la antigua de la Puerta de Alcalá, se halla, ahora, en derecho de su final, por idéntica acción demoledora, y en trance de transmitir la solera de sabores clásicamente cruentos a otra plaza monumental y novísima.

La afición, que sacrifica hombres y bestias en estampas cromáticas de tardes espectaculares, amplía su extensión en círculos de nuevas plazas de mayor capacidad concéntrica, de radio aumentado, como si una percusión de bravura hubiera iniciado en la primera fiesta las ondas progresivas de un fastuoso heroísmo sobre la superficie del ascético charco nacional.

En este mes de Abril acudiré al joven coso, en fiesta de esponsales con el recinto nuevo, con solemnidad trascendental, plena conciencia de la efemérides, gesto adecuado al rito que instituya una nueva era taurina: la era que inicia la total consagración del estilo sobre la técnica, el triunfo inverosímil de la idea embellecedora sobre la norma clásica en el toreo antiguo.

Pasodoble torero (crespón y lentejuela) que acompaña a la colocación de las piezas del ajedrez taurino sobre el tablero del ruedo preparado. Desfile de cuadrillas con peones argenteos y alfiles fulgurantes de oro, con caballos de picadores y con la Suerte, reina que gana la partida, y el Valor, rey que se entrega, a veces, al mate inevitable, después de haber toreado sin moverse y con los pies unidos.

Pasodoble torero, «Suspiros de España», compás activo de alegría marchosa, contrastando con el ritmo quebrado, de desgana elegante, con que marchan hacia la presidencia los bestiaros, morenos de soles jaldes de toril. Los lidiadores de a pie se descubren con reverencias idolátricas ante el sitial del presidente, mientras los picadores desmayan los círculos de los castoreños, rodela abatida en actitudes pensadoras, componiendo las graves figuras camperas.

Quiero que olvides hoy tu nombre, para ponerte, sobre los ojos zainos, la sombra de ese otro, que es como un dosel de mantilla andaluza bautizando con espuma de encajes las cabezas morenas; quiero que te llames Carmen, para que mi orgu-

llo pueda soñarte, en el tendido rumoroso, como un triunfo de tarde torera, como una conquista que llora Escamillo, como un paréntesis de posesión en la ausencia de cosas que seguirá cuando termine la corrida.

La arena, que refleja la canela aromática de tu carne soleada, se adorna con sedas y joyeles, después de un temor pasajero, negro presagio del alguacil veloz, y, en barreras y palcos, la expectación, hambrienta de emociones, se prende las servilletas bordadas de los capotes de paseo.

El instante angustioso desenvaina la espada del clarín, fulminada entre tempestades de timbal, y se abre el libro del chiquero por la lámina que ilustra un toro de cinco hierbas, pastadas en primaveras verdes con claveles de cortijo andaluz. El circo ciñe una corona de admiración al bello animal, centrado en un desafío estatuario. Su cabeza tiene un perfil de ariete; en el pelo lustroso se orea la flama de la divisa de colores, y en los ojos candentes, y en el bezo, florecen claridades chispeantes de luceros de plata. Las extremidades nervudas, que sostienen la escultura marcada de tensiones, denotan la inminencia de un arranque acometedor, que se acusa en la cola movida con oscilación, o enroscada sobre la grupa musculosa.

En el tendido rumoroso tú eres como

un triunfo de tarde torera, como un alivio de los fracasos muertos: Ojos cruzados por esgrima de pestañas hirientes, boca española que besa con suspiros, dentadura de azahar y espuma, y el pelo negro con honduras de pena fiamenca y vislumbres azules del cielo de la tarde primaveral, y sobre la saeta de tu cuerpo aromado la mantilla de un nombre: Carmen, puesto por el recuerdo y la esperanza.

En la tarde berrenda en sombra violeta el oro de los trajes, en costras irritadas con puntos ígneos de sol, ciñe la gracia lánguida de las verónicas, y la casaquilla de plata, con oxidaciones de arrugas y sombras, se levanta en el tenso estirón de los pares precisos, exhibiendo, momentáneamente, el rojo ecuador de la faja, ajustada y flexible, con quebrantamiento de baile gitano.

Quiero que te llames Carmen y que estrenes el cielo de esta tarde morena; el cielo extendido con apresuramiento de festividad y cosido a nuestra alma, como un remiendo de ilusión azul, con hilvanes de brisas y puntadas de vuelos de vencejos.

La hoz de sombra ha ido segando momentos, desjarretando bravuras y arranques y apagando abanicos en la meseta de toril. Y la estocada, y la puntilla, extienden la nobleza de la última res junto a las pisadas del diestro triunfador. Cami-

nan las mulillas con paso retardado de entierro, con las alas de pegaso taurino plegadas en la hora ya sin luz, como si fueran arrastrando a la tarde lidiada, y la melancolía va ocupando los asientos vacíos, y en tus ojos de sombra empieza a aullar la noche con farolillos de cansancio y de pena.

Quiero que guardes la alegría de esta tarde de toros en el programa evocador; que, otros días, cuando las pinzas de tus dedos sostengan el cigarrillo extinto, leas los nombres de los espadas y el pelo del ganado y se abatan tus pestañas ariscas, en una suavidad derramada, para apretar recuerdos, y que pienses que, en el tendido rumoroso, te dediqué el pipopo de mi ilusión remozada, el nombre de mis ensueños dormidos: *Carmen*.

JOSÉ M.^a DÍAZ LÓPEZ

Jaca 12 3-35.

El viaje de los ministros a Canfranc

Como interpelante, en unión de mis compañeros, del ministro de Obras Públicas en el Congreso y como acompañante suyo a Canfranc, me es grato dar a conocer mis impresiones de la interpelación y del viaje.

Las promesas que el ministro nos hizo en el Parlamento no pueden ser más alentadoras. — Que pondría toda su voluntad y deseo al servicio de tan noble causa. — Que se preocuparía de estudiar el problema. — Que pondría los medios que a su alcance tuviera para intentar resolverlo.

Nuestra intervención creo que fué certera. Entre todos, creo que no olvidamos de señalar ninguna de las causas a que obedece la mala explotación del ferrocarril de Canfranc.

Yo señalé, como principal, el premeditado abandono en que la Compañía del Norte tiene esta línea y su preterición por proteger el tráfico por Irún. Don Santiago Guallar, aragonés cien por cien como ahora se dice, me interrumpió diciendo que esa era la única. No digo tanto; persisto en mi idea de que es una de las principales, que, actuando a la vez que otras concausas, produce la desolación del Canfranc, que eso sí que es un hecho que conviene remediar.

El perfil de la línea, la temperatura de Arañones, la línea sencilla, los horarios absurdos... Todo eso son otras tantas concausas, pero de carácter secundario; todas ellas tienen remedio, sino completo, al menos parcial; nada de eso justifica lo agudo del problema.

Es un mal que tiene remedio o, siquiera, alivio. Pues a resolverlo.

Don José María Cid no es hombre que soslaye los problemas; no es de esos hombres que creen que aplazando las cuestiones éstas llegan a resolverse solas; no es político de evasivas. Por eso, y por sus claras palabras, creo que pondrá manos a la obra.

Esa es mi impresión de la interpelación, en la que «todos los diputados de derechas» tuvimos la satisfacción de defender, acaso con rudeza, pero también con tesón y dignidad, los intereses de este Alto Aragón.

Del viaje de los ministros—provocado por nuestras intervenciones y nuestras angustiosas demandas—pueden y deben deducirse también provechosos resultados.

En primer término, tengo para mí que la inauguración del servicio de automotor podría resolver una parte muy importante del problema, que es aquel que a los viajeros se refiere. Su economía, su movilidad, su rapidez, permitirán a la Compañía establecer más abundancia y frecuencia de servicios, lo cual supondrá mayores facilidades a los viajeros (en gran parte turistas) que esta línea debe atraer. Y el turista necesita precisamente eso, ya lo he dicho en otras ocasiones, que se le

LOS GITANOS DE ARAGON

¡Cuánta pena me causan los gitanos, en días invernales e inclementes, durmiendo bajo arcadas de los puentes cuando soplan los cierzos inhumanos!

¿Por qué dan al olvido los cristianos que con ellos hay niños inocentes por quienes Dios obliga a los pudientes, sobre todo, a tratarlos como hermanos?

Gitanos de Aragón a los que el frío entumece los miembros, cuando sea llegada la hora de un vivir más pío,

quien sabe no seréis la vil ralea, objeto de desprecio y de desvío, de parte de la gente farisea.

Francisco de Iracheta

atraiga, que se le brinde un mínimum de confort.

También con el viaje del ministro de Obras Públicas se ha conseguido que él personalmente sintiese el enorme dolor que produce ver una magnífica y gigantesca estación y unos muelles monumentales, desolados, silenciosos y vacíos.

Yo se, porque luego me lo dijo personalmente, que le causó la presencia de todo ello, profunda impresión. ¡Tantos millones gastados en aquel pintoresco rincón para luego tenerlo poco menos que abandonado!

Por eso entiendo y espero confiadamente que se iniciarán negociaciones con Francia, que se harán también advertencias a la Compañía del Norte y que, en una palabra, el Poder público en adelante procurará remediar el olvido en que tuvo esa línea, que tantos sacrificios y tantos millones costó.

A nosotros, los diputados de derechas de la provincia, nos queda la interior satisfacción de haber cumplido, también en este caso, con nuestro deber.

Quien no supo hacer lo mismo, allá con su responsabilidad y con su conciencia.

JOSÉ MONCASI SANGENIS,
Diputado a Cortes.

(De La Tierra de Huesca)

Dirigibles y aeroplanos

El éxito alcanzado por el dirigible del doctor Eckener ha demostrado al mundo el estudio concienzudo, la laboriosidad extremada, los cálculos detallados, propios de inteligencias con todo esmero cultivadas, el genio alemán, en una palabra, que con estos adelantos, orgullo del siglo XX, hace ver a todos los países sus indiscutibles iniciativas.

Es evidente que estas aeronaves se construirán cada vez de más volumen, de miles de metros cúbicos, desplazamientos que permitirán llevar pendientes de su estructura semirígida, departamentos confortables albergando buen número de viajeros y cientos de kilos de correspondencia, que permite establecer relaciones comerciales y rápidas entre los países más distantes entre sí.

Los franceses son más partidarios del aeroplano, como que de su casa salieron los primitivos Bleriot y su industria se halla muy desarrollada. Norteamérica, Inglaterra, Francia e Italia poseen millares de aviones, desde los pequeños hasta los de mayores envergaduras. La ciencia española ha contribuido magníficamente al desarrollo de la navegación aérea; el autogiro Cierva, modelo de estabilidad, facilidad de manejo y economía, va a ser en el futuro el avión de propiedad particular, el avión equivalente al automóvil tipo turismo que ha multiplicado la circulación sobre carretera.

El radio de acción del aeroplano es me-

nor que el del dirigible. En este, la cantidad de esencia alimentadora de sus motores, puede ser tres o cuatro veces mayor que la almacenada en los depósitos, naturalmente más reducidos de un avión. Precisamente, la cantidad abundante del carburante conducido es causa de que pueda capear tormentas y temporales, separándose a distancias convenientes de ellos, según los informes meteorológicos que recibe en su trayecto. Estas informaciones de la situación atmosférica son esenciales para la mayor seguridad.

El vuelo del dirigible es de mayor alcance que el del avión. Quizá dentro de corto tiempo, la velocidad horaria de los aeroplanos sea muy superior y su estabilidad mayor que la de los zeppelines. Los oficiales ingleses han alcanzado con los hidroplanos de la marina, velocidades superiores a 500 kilómetros por hora.

La estabilidad en los modernos aviones es señalable. Los aparatos de gran envergadura que realizan los servicios de viajeros y postales hoy ya extendidos a buen número de líneas, dan sensación de admirable seguridad. El viaje internacional del porvenir, tan rápido como pintoresco y confortable, se realizará en estos magníficos aviones que tan activamente progresan.

Dirigibles y aeroplanos con los cuales se dominan los continentes y los mares, responden a la vorágine del siglo actual, avasallando la inteligencia humana todos los elementos del planeta, cuna del hombre.

MIGUEL ANCIL

AVISO

Se pone en conocimiento de los ganaderos de la comarca que con fecha 15 de los corrientes queda abierta la Parada Oficial de sementales, compuesta de dos caballos y un garañón en las cuadras del Mercado.



TERCER ANIVERSARIO

D. MARIANO MAIRAL CAZARRA

que falleció el 15 de marzo de 1932

a los 47 años de edad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el viernes 15 en la parroquia de la Catedral de 7 a 10, serán aplicadas por su alma.

Sus apenados viuda doña Presentación Piedrafitá; hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus relacionados una oración por su alma y la asistencia a alguna de las citadas misas, favores que agradecerán sinceramente.

SKIS

Avanza a grandes pasos la temporada y la atmósfera ha puesto a punto las pistas, con últimas ediciones de nieve y frío, para las mejores pruebas.

Se celebraron en tierra catalana los campeonatos de España. Nuevos triunfos madrileños y discreto papel del equipo vasco-aragonés de Canfranc.

El domingo 10 se suspendieron las pruebas anunciadas, especialmente el descenso Tobazo Standar, ante la furia de los elementos.

Para el día 17 se anuncia un programa espléndido, casi recargado, por parte de Montañeros de Aragón y Ski Club Tolosano. Destaquemos el VI Concurso internacional de los primeros. A él acudirá el «Venga Horizonte» local con un equipo que no bajará de 10 corredores. Veremos cómo dejan la enseña jacetana en su primera salida.

Para el desplazamiento se ha limitado la organización del Club a 65 plazas; por ello recomendamos a socios y extraños que deseen hacer el viaje una puntual inscripción. Detalles en el S. Iniciativas.

Probablemente el domingo 24, se celebrará una carrera de semifondo, con tres categorías, que será la primera prueba social organizada por los jaqueses. En ella se adjudicaran la mayor parte de las copas que se van recibiendo de entidades y autoridades. El próximo jueves las detallaremos y se fijará su adjudicación. Pero anticipamos ya las gracias a los generosos donantes, que animan este movimiento deportivo y juvenil.

De la fraternal «Peña Guara» de Huesca, se ha recibido una afectuosa misiva en la que se hacen votos por la próspera vida y triunfos del «Venga Horizonte». Llevemos juntos al primer lugar de los deportes invernales a la provincia española mejor dotada para ellos.

La actualidad local requeriría mucho más tiempo y espacio para su glosa. Pero los del cronista son muy breves. Hasta el domingo en Candanchú.

L.

Del Teatro

Ante el estreno de la película «Se ha robado un hombre», que hoy se exhibe, se hicieron mil caballos y fantasías. El título de la película se prestaba a ello y seguramente que la intriga despertada llevará buen número de espectadores a las sesiones de hoy jueves.

Peru cuando los llenos serán rebosantes será el domingo, para admirar la película «El Robinson moderno», una parodia de mucha gracia, de la cual son protagonistas el célebre actor Douglas Fairbanks (padre) y nuestra compatriota María Alba. Ellos solitos por las selvas salvajes con las mil y una aventuras que pasan, es cosa de reirse y de asombrarse a cada escena. Además esta película tiene la particularidad de que intervienen como actores varias tribus de indígenas que aún cuando no son civilizados en absoluto lo hacen mucho mejor que algunos actores de cuello planchado y pantalón golf.

Y el martes con motivo de la festividad del día habrá sesiones de tarde y noche proyectándose la película «Unidos en venganza», una producción en español de la casa Paramount de argumento y presentación inmejorables.

Y puesto a dar noticias y por creer ha de ser acogido con agrado por los buenos aficionados al cine, les diremos que la Empresa ha contratado las dos grandes extra producciones españolas «El negro que tenía el alma blanca» y también «Sor Angélica». Estas dos películas están contratadas y la exhibición de ellas será dentro del mes de abril en fechas que se dirán oportunamente y en sesiones especiales tal como requieren la índole de estas producciones y las condiciones especiales de contratación. De ello daremos cuenta en la próxima semana concretando fechas y demás detalles.

Luto en la nieve

Toda la Prensa ha dado cuenta del accidente que ocasionó la muerte, en pleno Pirineo, del literato francés Herbert Wild, seudónimo de Mr. Jacques Deport, que en compañía de Mr. H. Duboscq salió del pueblo fronterizo de Lescun para realizar una excursión de alta montaña.

El desaparecido era un destacado periodista y escritor, que en varios libros recogió sus viajes a otros continentes y sus emociones de alpinista. Sobre el mismo tema deja aún una obra inédita, cuya aparición tendrá ahora una lúgubre resonancia.

La desgracia sobrevino en las proximidades de la Tabla de los Tres Reyes, en el límite mismo de Aragón, Navarra y Francia.

Es una auténtica epopeya de heroísmo y dolor la vivida por Mr. Duboscq, acompañante de la víctima. En la mañana del lunes pasado conversamos con él largamente.

No es del caso narrar la tragedia de 4 horas de agonía del herido, ni los esfuerzos de su amigo para alcanzar un lugar en que obtener auxilio.

Queremos solo hacer constar, y esto por encargo expreso de Mr. Duboscq, el profundo agradecimiento de éste a las autoridades y al pueblo todo de Ansó, donde encontró una acogida y unos auxilios que, según él, sería difícil hallar en cualquier otro pueblo de cualquier nación. En la recogida del cadáver, en el entierro y en todo momento halló la colaboración desmedida y desinteresada, que le impresionó quizás más que su propia tragedia, vivida en la soledad de la montaña y el invierno.

En un tiempo en que la multiplicación del turismo ha traído en la hotelería una industrialización quizás fría de la hospitalidad, es magnífico este espectáculo de humanidad caritativa, que solo pueden ofrecer quienes, frente al egoísmo señor de la época, conservan las virtudes ancestrales en toda su pureza. Así, y en otros términos de admiración sin límites, nos habló este caballero de Pau que volvía a su ciudad solo, con el tremendo vacío del camarada de tantas jornadas alegres frente a la Naturaleza.

Para expresar su gratitud y las de los Clubs Pyreneen y A. F. de Pau, a Isaba, a Ansó, escenas de su desdicha, y a todos los españoles que han participado en su dolor, hemos escrito estas líneas.

L.

AVISO A MIS SEÑORES CLIENTES

Los Laboratorios de productos farmacéuticos «BERKOS» de Zaragoza, tienen el gusto de poner en conocimiento de los señores Farmacéuticos que, con esta fecha, conceden la representación exclusiva de estos Laboratorios para Jaca y toda su Zona a su Agente Comercial don Miguel Mur Latorre, de Canfranc, por cuyo conducto serán pasados todos sus pedidos, que con mucho gusto cumplimentaremos en la forma acostumbrada de estos Laboratorios.

NOTA IMPORTANTE

Todo buen español debe recomendar las especialidades españolas. Los Laboratorios «BERKOS», por ser aragoneses, son completamente españoles y por esto todos los españoles deben adquirir los productos «BERKOS» que es el Laboratorio más completo de España.

Lista de suscripción para el monumento a don Santiago Ramón y Cajal

Don José M. Campo, 5 pesetas; Escuela niños de don Alfonso Iguacel, 5'55; Escuela niñas número 3, 4'25; doña Pilar Bueno, 5; don Olegario Ferrer, 5; don Gregorio Orensanz, 2; don Pedro Martín, 5; don Dámaso Iguacel, 5; don Cristóbal Mateos, 5; don Tomás Castillo, 3; Director del Sagrado Corazón, 5; Alumnos Colegio Sagrado Corazón, 9; Escuela de párvulos núm. 2, 5; don Clemente Serrano, 5; don Francisco Dumas, 5; don Mariano Betrán, 4; don Enrique Cabrerizo,



EX. SEÑOR
DON VICTORIANO SOLANAS LAPIEZA
 PRACTICANTE EN CIRUJIA
 HA FALLECIDO A LAS 7 DE LA MAÑANA DE HOY
 RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Sus apenados hermanos D. Mariano Solanas y Sor María Concepción, Religiosa Ursulina; hermana política doña Higinia Pascualena; tío, primos, sobrinos y demás familia

Participan a todos sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver esta tarde a las cuatro y cuarto y a los funerales que por el finado se celebrarán mañana viernes, a las 10 y cuarto, en la S. I. Catedral, favores que les agradecerán.

Esta tarde a las 6, se rezará en la Catedral el Santo Rosario por el alma del finado

CASA MORTUORIA: Hospital Cívico-Militar. El duelo se despide en el templo.

“CASCABEL”

Para C. T. E.

Dos ojos de mirar rasgado y embustero,
 Dos iris pícaros y saltarines
 Que afirman sentir el amor primero
 Acompañando su mirada con gráciles mohines

Una boquita breve y deliciosa
 En cuyos labios se inicia una sonrisa
 Invitando a sentirse mariposa
 Libando en flor el néctar de su risa.

Y cual el cascabel de sonido argentino
 Estallará envuelta en alegría cantarina
 La magia atrayente de tu risa cristalina.

Así eres tú: suave y rítmica melodía
 Saturada de gorjeos cascabelinos
 Que repican alegres en constante porfía.

MALAQUÍAS GIL ARÁNTGUEI

Jaca, 13 de marzo 1935

5; don Mariano Franco, 2; don Roque Castán, 5; don Mateo Ventura, 2; Escuela niños n.º 2, 6'30; don José Novales, 5; Un jacetano, 5; don Francisco de las Heras, 5; don Francisco Vizcarra, 2'50; Casino de Jaca, 50; don Juan Lacasa Sánchez-Cruzat, 15; don José M. Lacasa Sánchez-Cruzat, 15; don Francisco García, 5; don José Sánchez-Cruzat, 5; don Mariano Pueyo, 5; don Jesús Aranda, 5; don Agustín Castorlenas, 5; don Carlos Echeto, 10; don Antonio Pueyo, 15; don Rafael Mengual, 10; don José M. Lacasa (Farmacia), 10; don Antonio Mola, 10; don Enrique Bayo, 10; don Antonio Martínez, 15; Sres. viuda García e hijos, 20, y don Aurelio Español, 10.
 Total 508'60.

Gacetillas

A la temprana edad de 26 meses subió a la Gloria el día 9 del actual, el niño Salvador Fanlo Cayuela, hijo menor de nuestro considerado amigo don Benigno Fanlo, acreditado médico de esta ciudad. Con ocasión de esta desgracia, los señores de Fanlo-Cayuela han recibido numerosas y sentidas manifestaciones de pésame que ponen de relieve las grandes simpatías con que cuentan en Jaca. Les acompañamos en su duelo.

Telegráficamente le ha sido comunicado al alcalde señor Bayo que han sido concedidas por el Ministro del Trabajo 25.000 pesetas a Jaca, con destino al paro obrero. Parece ser que el Ayuntamiento empezará en breve las obras de continuación del alcantarillado, dándoles toda la intensidad que permita el crédito que le ha sido concedido.

Obligados por imposiciones de ajuste para dar cabida a esquelas y publicidad inaplazable retiramos de este número entre otros originales nuestras secciones fijas, «Crónica de Madrid», «De jueves a jueves», «Sesión Municipal» y unas cuartillas que con los títulos «Estampa.—Car-

naval», nos envía amablemente don Félix Goded, joven maestro de relevantes condiciones para la literatura y el periodismo.

Víctima de rápida enfermedad, hoy ha fallecido en esta ciudad, el acreditado y conocido practicante don Victoriano Solanas. Su muerte ha sido muy sentida, pues contaba con generales y grandes simpatías.

Hoy se celebra la conducción del cadáver a su última morada, acto que será muy concurrido en señal del duelo que a todos ha producido su muerte.

Reciban sus hermanos y demás familia, nuestro pésame que hacemos también extensivo a don José Benedicto, consocio del finado en su acreditado establecimiento de peluquería.

En Biescas ha fallecido en plena juventud, la bondadosa señora doña Concepción Callaved Oliván, esposa del industrial don Eugenio Campo Longás. Su muerte, por las condiciones de carácter que adornaban a la finada, ha sido muy sentida. Hacemos presente a su viudo y demás familia, nuestro pésame.

La semana última contrajeron matrimonial enlace la bella señorita de esta ciudad Julia Val Quilez y don Enrique Pérez Gracia, digno sargento de Infantería afecto al Regimiento núm. 19 de esta guarnición. El acto se celebró en la Catedral. Al nuevo matrimonio y a sus familiares, muy estimados en Jaca, hacemos presente nuestra felicitación.

El miércoles de la pasada semana se celebró en la Catedral el enlace de los simpáticos jóvenes Ascensión Giraldez y Emilio Laborda, a los que deseamos muchas venturas en su nuevo estado.

A consecuencia de las heridas sufridas el martes en la agresión de que fué víctima, ayer falleció en el hospital de esta ciudad, Julián Malo, guarda forestal, de

36 años de edad, natural de Bernuès. Su fin trágico ha causado honda impresión pues como empleado cumplidor de sus deberes y por su carácter era de todos considerado.

Su agresor el vigilante de arbitrios municipales Juan Olivera, se presentó al cuartel de la Guardia civil confesando el hecho y ha ingresado en la cárcel de este Partido Judicial.

Centro Secundario de Higiene

Director del mismo Dr. D. Tomás Martín Hernández.

Resumen numérico de los trabajos realizados en este Centro durante el mes de febrero de 1935 en el Laboratorio y diferentes consultas del mismo dependientes.

	VISITADOS	NUEVOS	ID. REPETIDOS	Total
Higiene infantil.....	7	8		15
id. pre-escolar...	3	3		6
id. escolar.....	9	19		28
id. social.....	2	34		36
Maternología.....	1	3		4
Tisiología.....	48	25		73
Oftalmología.....	5	128		133
Garganta, nariz, oídos	6	0		6
Odontología.....	9	15		24
Totales.....	90	235		325

Servicio de radiología

Radiografías.....	4
Radioscopias.....	102
Total.....	106

Servicio de prostitución

Prostitutas reconocidas.....	42
------------------------------	----

Servicio de inmunizaciones

Vacunados contra la viruela.....	23
id. antitíficas.....	00
id. antidiftéricas.....	40
id. antituberculosas.....	9
Total.....	72

Servicios en el laboratorio

Reacción de Meinicke.....	9
id. de Kanh.....	9
Exputos.....	6
Aglutinaciones.....	2
Exudados uretrales.....	11
Orinas.....	11
Leches maternas.....	4
Líquido céfalo raquídeo.....	1
Total.....	53

Tratamientos realizados

Neo inyectable.....	6
Bismuto inyectable.....	12
Salganal id.....	15
Gluconato de cal.....	90
Oftalmológicos.....	40
Otorinolaringológicos.....	6
Odontológicos.....	24
Extracciones dentarias.....	55
Lámpara de cuarzo.....	10
Otros.....	18
Total.....	276

Servicios de la enfermera voluntaria

Visitas domiciliarias efectuadas.....	5
Administración de vacuna B. C. G.....	5

Total general de servicios realizados durante el mes de febrero..... 884

Jaca 1.º de marzo de 1935.—El Director del Centro, Tomás Martín.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor 32—Jaca.

ASRIA. BANCARIA CLARNUS

DIPUTACION, 309, ENTL.º, 1.ª BARCELONA HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 12
(entre Bruch y Lauria) Teléfono 20302

Préstamos de dinero y de grandes capitales en hipotecas o documento privado, etc. y sobre toda clase de fincas urbanas y rústicas, etc.
(Tramitación rápida y reservada)

En todas las poblaciones y pueblos de España se facilitan préstamos de capitales en metálico, desde 25.000 hasta 3.000.000 de pesetas. Con la garantía, para el peticionario que solicita el préstamo, de nuestra rigurosa reserva. Tipo de interés, desde el 5 % anual. Pago de intereses, por trimestres o semestres vencidos, sin recargos ni apremios. Tiempo de duración de las operaciones de préstamos, (plazo de vencimiento), desde 1 hasta 20 años, o sea por el número de años que se convenga, indistintamente a corto o largo plazo, con derecho en el vencimiento a prórroga o aplazamiento, libre de recargo y apremio, siempre y cuando se esté al corriente de pago de intereses.

Condiciones para la devolución del capital prestado con facilidades y ventajas para la amortización voluntaria, o sin ella; la amortización voluntaria puede efectuarse indistintamente o conjuntamente por los procedimientos de parcial, mixta y total.

LE INTERESA A VD. SABER QUE

Cooperativa Oficial de Jaca

liquidará del **15 al 31 de Marzo**, cientos de pares de calzado de caballero, señora y niño, camisas, medias, calcetines y objetos de escritorio a precios nunca vistos.

¡APROVECHE ESTA OPORTUNIDAD Y SE CONVENCERA!

¡NO LO OLVIDE! **Del 15 al 31 de Marzo**

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital....Ptas. 20.000.000

Fondos de reserva 4.857.157 81

« para fluctuación de valores 2.525.906 93

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma-Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soría, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

AGENCIA EN ADEMUZ

BANCA — BOLSA — CAMBIO — CAJA DE AHORROS
OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Enero de 1935 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I. CUENTAS CORRIENTES:			
A la vista	1'50 %	anual	
II. OPERACIONES DE AHORRO:			
A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas.....	3 %		»
B) Imposiciones a plazo de 3 meses.....	3 %		»
Imposiciones: Imposiciones a 6 meses.....	3'60 %		»
Imposiciones a 12 meses o más.....	4 %		»

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

Banco Hipotecario de España

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc.

Una bonita y variada colección en objetos de regalo para obsequiar a Pepes y Josefinas, ha recibido

“EL CISNE,”

ECHEGARAY, 10 — JACA

En colonias a granel le ofrece **40 PERFUMES** de la mejor calidad.

VENDO

pardina denominada de *Escartin* enclavada en los términos municipales de Santa Cilia y Somanès, con una extensión total de unas 32 Hectáreas de terreno en su mayor parte de labor; tiene casa, Carrascal y 350 almendros. Para tratar dirigirse a su dueña D.ª Isabel Brun, en Ansó.

Aprendices o APRENDIZAS, en los talleres de maiería y cartonajes «EL PARAISO» hacen falta. Ganarán desde el primer día.

Vendo todos los enseres de un Bar: Mostrador, Sillas, Mesas, Veladores, Vajilla, Licores, Radio y Divanes. Junto o separado. Para todo junto daré facilidad de pago. Zocotín, 11 Jaca.

Automóviles

Se vende una camioneta de una T. de carga marca De Diou Beuton. Dirigirse a «Aguas de Panticosa, S. A.», Sabiñánigo (Huesca).

Coche turismo, Sedan 4 puertas. Se vende a toda prueba. Dirigirse a esta imprenta.

AVISO

La parada particular de sementales que el conocido paradista Mariano Izuel, de Villanúa Aruej, tiene establecida en las cuadras del Sr. Castán, en Jaca, ha sido trasladada por conveniencias del servicio y funciona ya desde la fecha, en la carretera Francia

CUADRAS DE LAS TIESAS
de Ramón Cebollero.

Casa con grandes bajos, huerto y cuadras, propia para labrador, sita en buena calle de esta ciudad, se vende en buenas condiciones. Dirigirse a esta imprenta.

Vendo fuele grande para fragua y una sierra asturiana. Carretería de Vda. de J. Garcés. Ronda de San Pedro, 12.

Cama camera, de madera, se vende en buenas condiciones. Informes en esta imprenta.

Clínica-Dental

a cargo del DOCTOR

DON JOSE FERNANDEZ HERRAIZ
MÉDICO - ODONTÓLOGO

Laboratorio de prótesis dental.
Construcción de toda clase de aparatos de boca.

ZOCOTIN N.º 11, principal
(Antiguos talleres de José S. Marcuello)

EN LA CARNICERIA DE

Dámaso Gracia

se vende toda clase de embutidos y fiambres y jamón del país cortados por máquina automática.

SERVICIO ESMERADO

COSTA, 11
JACA

Angel Valle

MÉDICO TITULAR

ofrece sus servicios en Medicina y Cirujía general y admite iguales en la

Calle Costa 27-Jaca